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Teme recapitulative

Clasa a IX-a

1.1. Multimi si elemente de logica matematica

Se considera intervalele 4 = (-4, 4] si B = (-2, 7). Determinati (4 N B) N Z.

Ordonati crescator numerele @ = 2,5(1), b = 2 ;c=2,(51)sid=2,51.

Aratati cad numarul a—{x/l6 +44/—— 1/ J[,/ —J este natural.

Aratati cd numarul b = este natural.

NS 7 LA w7
Se considerd numerele a = /98 =~/32 —/8 si b= 162 +V18 +/72. Calculati

media aritmetica si media geometrica ale numerelor a si b.

2
Determinati numerele rationale a si b, stiind ca (\/E +/6 ) —a-b3.

Demonstrati cd, daca x € [0, 51], atunci numarul a = \/ x+49 + \/ x+ 625 seafla
in intervalul [32, 36].

Fie E(x,y) = \x> —2x+5+1/y” +6y+10 , unde x, y € R. Ardtati ca E(x, ) > 3,

pentru orice x, y € R.

Stabiliti cate numere irationale contine multimea {\/I , V2 , NE) 5 e N199, \/200} .

. Calculati:

a) {%} + [—%} ; b) {1,064} — {-2,36};

C) [ﬁ]+[\/§]+[\/§+x/§]; d) {\/§}+{\/§}—{\/E+\/§}



1.6. Trigonometrie

1.6. Trigonometrie

¥ ®© N o

10.

11.

12.

13.
14.
15.

Calculati: a) sins—n; b) cos7—n; c) tgs—n; d) COSE.
6 4 3 6

Calculati: a) sin(—%); b) cos“jn; c) tg 53%; d) ctg(

10077:)

Aflati cos a, sin b, sin(a + b) si cos(a — b), stiind cd a € (g, n} ,be (37“, 21t) ,

: 3 .
sina=— sicosbh=—.
5 13

g T . 5 .. . .
Dacaae (—, T | sicos a=——, calculati sin q, sin 2a si cos 2a.
2 13
. T . 1 .
Fiex e 7 T | sicos 2x = B Se cer cos x si sin x.

. 1 .
Daca x € R pentru care sin x = Z , Se cere sin 3x.
Fie x € R, astfel incat ctg x = 6. Calculati sin”x.
< i A A ..
Dacate (0, E) , astfel incat tg ¢ + ctg t="2, calculati sin 2.

Fie tsi o € R, astfel Incat sin ot + ¢ cos ot = 1.
a) Daca ¢ =1, calculati tg 20
b) Dacd ¢ =—1, calculati sin 20

Calculati tg% ,stiind ca sin a = ? siae (O, g) .

: : 11
Calculati: a) sm%; b) cos 75°% ¢)tg 15°; d) cosl—zn.

Calculati s1'n75 —00575 .
sin15° cosl5°

. 3n N 3 . 3n .
Fiea e (TC, 7) , astfel incat cos o = -5 Calculati cos > +0 |+sin(m—a).
Fie a, b € R, astfel incdt a — b = . Arétati ca are loc relatia cos a - cos b < 0.

S N . . 1
Se considerd a, b € R, astfel incat sin a + sin b =1 gi cos a + cos b = 5 Calcu-

lati cos(a — b).
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Clasa a X-a

2.1. Radicali si logaritmi

1. Aritati ca:

2) 2@—\@—5\/§=ﬁ; b) V3+411-6v2 —y/5-24/6 =3;
c) \/6+\/§+\/ﬁ+\/ﬁ=1+\5+\/§.

2. Se considerd numerele a =+/3—+/3 si b=+/3 +3 Aratati ca %(%+2j e Q.
a

3. Aritati ci numarul @ =17 +12v2 —v3 - 242 -4/6+42 € Q.
4. Calculati [\/5 -33 ] ([x] reprezinta partea intreaga a lui x).

5. Aduceti la o forma mai simpla:

2 Y247 -7 b)\/g-i/ﬁzig;
o) W2 1434242 ; d) V27 333 33
6. a) Aduceti la forma cea mai simpla: E(x, y)= 4 \/7 EIIJ unde x, y € (0, +o0)
. t : , 2\/_ , , .

4 9
b) Aratati ca numarul @ =3 ﬂ ﬁ este rational.
\V332 3%3

Se considera E(x) =x\3/x2\/; , unde x > 0. Calculati £(a), unde a =\
8. a) Fiea =2-42-32.19> sib= 192 . Aratati ca a - b este numadr rational.

b) Aratati cad numarul a:\/3+\/§~%/\/§—1~9/7—3\/§ e Q.

k
o - g o (1 .
9. Determinati numarul natural k, daca (/x’)"* (—j =Xx, pentru orice x > 0.
X

N

10. Ordonati crescator numerele:

a) N2, Y4 5 5, b) 242, Y273 si 4.
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Enunturi e Clasa a X-a

2.5. Combinatorica

—
.

o wn

10.
11.
12.

13.

14.

15.

16.

34

Care este cel mai mic numar natural » pentru care n! > 1000?

o oo 1 1 k
a) Arataticd —— =
k' (k+1)! (k+D)!

. *
,oricarear fike N,

b) Calculati suma S =i+£ +ﬂ si ardtati cad S < 1.
21 3 100!

Calculati: a) Cn b) 42 -6C2; c) 4 -4} -C:

s C9 ’ 5 5 4 3 4-

20
Calculati:
L +(n+1)! A+ L c
g el N b) 2 neN,n26; ©) =2 neN,n>4
(n+1)! —n! A C+C

Care este cel mai mare element din multimea 4 = {C;,C;,C5}?
Demonstrati ca:

a) Cy =2C) ,, undene N'; b) C'y=Ci+C’ undene N,n>4.
Rezolvati ecuatiile: a) C2+ A2 =30; b) G55 =3;

o) A’ —34* =214 d) 6-C,+6-C;,, =13CL.;; e 4 ,+C; =41
Rezolvati inecuatiile:

a) C7 + 7 <9; b) (x + 1)! —x! < 100; ) C.2C);

d) Ct>ci, e) A, <1247 .

kokok

In cate moduri se poate forma un tren, avand la dispozitie 6 vagoane?

Cate numere de zece cifre distincte incep cu 20 si se termind cu 147?

In cate moduri putem imparti 5 carti la trei copii?

Dam 3 carti diferite la 5 copii, astfel incat niciun copil sd nu primeasca mai mult
de o carte. In cate moduri se poate face impartirea?

Un antrenor are la dispozitie 10 jucitori. in cate moduri poate forma o echipa for-
mata din 6 jucatori?

Intr-o clasa sunt 22 de elevi, dintre care 12 sunt fete. Determinati in cite moduri
se poate alege un comitet reprezentativ al clasei format din 3 fete si 2 baieti.

Intr-o clasa sunt 30 de elevi, dintre care 18 fete si 12 baieti. Alcituim o echipa for-
mata din 6 elevi care si contini cel putin 4 fete. In cate moduri putem forma echipa?
Aflati numarul diagonalelor unui poligon convex cu 10 laturi.



2.8. Probleme recapitulative din materia claselor a IX-a — a X-a

2.8. Probleme recapitulative din materia claselor a IX-a — a X-a

Varianta 1

1. Arétati cd modulul numarului complex z =5 — 12; este 13.

2. Determinati coordonatele punctelor de intersectie dintre parabola asociatd functiei
f:R >R, f(x)=x*+5x + 6 si axa Ox.

3. Rezolvati in R ecuatia 3* + 3* ' + 3" 2=13.

4, Cate numere de doua cifre se divid cu 4 sau cu 5?

5. Scrieti ecuatia dreptei ce trece prin A(1, 2) si este paralela cu dreapta d:x +y +1=0.

a1
6. Aridtati cd sin— = —.
6 2
Varianta 2
. . L “ . 1 1
1. Aratati ca partea imaginard a numarului complex z= —— este ——.

1+i
2. Determinati punctele de pe graficul functiei /: R — R, £ (x) = 2x — 1 ale caror coor-
donate au acelasi modul.
. Rezolvati In R ecuatia Yx+2 +2=0.
. Cate submultimi ale multimii {1, 2, 3, 4, 5} contin numarul 1?
. Arétati cd vectorii 4 = 3 + 2}' si v =—6i — 4;’ sunt coliniari.

. In triunghiul ABC avem 4B =4, AC = 6 si €4 = 120°. Aritati cd BC = 24/19 .

N N h W

Varianta 3
1. Demonstrati ¢ numarul a = /3 — 242 =2 este intreg.

- . * 1 . .
2. Demonstrati ¢a functia f/: R" — R, f(x) =x — — este impara.
X

A Py 1
. Rezolvati in R ecuatia 3o
27
. Cate submultimi cu trei elemente are multimea {0, 1, 2, ..., 10}?

. Aflati distanta de la punctul 4A(1, 3) la dreapta d: x — 2y = 0.

N Ubh W

.Dacdae (g,nj sisina= %, calculati tg a.

4



Clasa a Xl-a

3.1. Permutari

48

2

L . 1 2 3) . 1 3 . ,
Se considera permutarile ¢ = - sitT= L Calculati ot, 16, 65, T ~.

1

NN W

. o 1 2 3 4 5) . 1 3 45 . n
Fie permutarile ¢ = S1T= . Calculati (o1)
31 2 5 4 5 4 1
o ',t 'siaritatici (o1) '=1 'o .

1 2 3 4

€ S,. Calculati **.
4 3 1 2

Se considera permutarea ¢ = (

. , 1 2 3) . 1 23 Lo
Se considera permutdrile ¢ = $1T= . Determinati x € S,
312 2 1 3

stiind cd oxT =e.
Se considera urmatoarele permutari de gradul patru:

1 2 3 4 1 23 4
o= , T= .
21 3 4 1 3 2 4
a) Aritaticic’=1"=¢,6'=0,7'=1si 6T 10.
b) Determinati o permutare o, € Sa, astfel incat o' # oL

1 23
Se considera permutarea ¢ = (3 { 2} € Ss.

a) Calculati 6°.
b) Rezolvati ecuatia 6™ - x=e,x € Ss.

. 1 2 3 . 1 23
Fie o= € S35l T= € Ss.
321 1 3 2

a) Calculati o7 si T6.
b) Rezolvati ecuatia 6x = 1.
Determinati semnul fiecdreia dintre urmatoarele permutari:

1 23 1 2 3 4 1 2 3 4 5
O] = , 00 = ,03= .
3 21 2 4 3 1 351 2 4
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Enunturi e Clasa a Xl-a

2 0 1 0
21. Fie matricele 4 = {3 2],B= (1 J si multimea C(4) = {X € . /(R) | X4 = AX}.

a) Aratati cd B e C(A).
x 0
b) Demonstrati ca daca X € C(A4), atunci existd x, y € R, astfel incat X = [ J .
yox
¢)  Rezolvati ecuatia X + X* = 4 in . /4(R).

3.3. Determinanti

| j e . /6(R). Calculati det(l, + A+ A* + A7)

4
1. Fie matricea 4 = (

0
2. Fie matricea 4 z( 0 3} € 76(R). Rezolvati ecuatia det(4 — x) =0, x € R.

Cc

a b
3. FieX= ( dj € . /5(R). Aritati ci det(X - X") = (ad — bc)*.

1 0
4. Se considerd matricea 4 = (2 lj e M(R).
. 10 . .
a) Aratati cd 4" = o 1) pentru orice n € N'.
n

b) Calculati det(4) + det(4?) + ... + det(4*"7).
¢) Calculati det(4 + 4> + ...+ 4*").
z, WE C}.

a) Aratati ca, daca 4 € G, astfel Incat det A = 0, atunci 4 = O..
b). Demonstrati ca, dacd A, Be G si A - B= 0,, atunci 4 = O, sau B = O-.

-Ww Zz

. . z W
5. Se considerda multimea G = {[ j

1 23 1 2 3 1 -1 2
6. Calculati determinantii: A, =|0 4 5|, A,=[4 5 0|siA,=[2 1 3|
0 0 6 6 0 0 -2 0 4

a a+l a+2
7. Seconsiderda matriccad=|b b+1 b+2|e #(R). Aratati ca:
1 1 a
det(4) = (a — b)(a — 1) si calculati det(4 — A").
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3.7. Siruri

3.7. Siruri
1. Studiati monotonia sirului (x,), > daca:
n+l 1 1 1
a) x, = ; b) x,=5+—+..+—;
) % n ) 1> 22 n’
2" 1 1 1
c) x,=—; d) x, = + +..+ '
n! n+l n+2 n+n
2, Studiati marginirea sirului (x,),>1 al cdrui termen general este:
a) x,=1+(1"; bx =
2 n
I (1 1 1 1 1
¢) x,=l+—+|-| +..+| = |; dx,=5+5+i+—.
) 2 (2) (2) ) % 1> 27 n’
3. Aratati cd urmdtoarele siruri sunt divergente:
2) a, =01, b) b, =sin’";
n+2 2
¢) ¢, =n"—n; d)d,=2"-3".
4. Calculati limita fiecaruia dintre urmatoarele siruri, avand termenul general:
Tn+3 2 241
a) a,= ; b) bnz—n n+2; c) cn:—n T
8n—2 n+3 (n+1)
3
(n—1)> —(n+1)>? 1+24...+n 3n+1
d) d,= ), = n= .
) 2n+1 ) n’+2 R e
5. Calculati limita sirului cu termenul general a, in fiecare dintre urmatoarele situatii:
ey e n+3n b)a_3&+5‘ 9 a - Jn+2
! no "oon+7’ " 1+n+1’
d) a, =vn’+1-2n; e) a,=3n+1-+2n+3; f)an:\/n2+1—n\/;.
6. Calculati limita fiecaruia dintre urmatoarele siruri avand termenul general:

a) an:lnn+3; b) by=In(n+1)—Inn; c) Cn:M;
Inn—-2 n+l
n 2
d)dnzln(4—+1); e)ln=1+1—nn3; f)fu=n—Inn.
In(2" +3) 2+Inn
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3.16. Reprezentarea grafica a functiilor

3.16. Reprezentarea grafica a functiilor

1.

10.

11.

Determinati coordonatele punctelor de intersectie a graficului functiei f cu axele
de coordonate, daca:

a) f1R—>R, f(x)=x"—4x, b) f1R - R.f()= L o3+2

e +1
: . . 4 .
Se considera functiile /: R —» R, f(x)=—=x*+5,g: R" > R, g(x) = — - Determi-
X

nati punctele de intersectie a graficelor celor doud functii si rezolvati inecuatia

gx) <f(x).

Reprezentati grafic functiile:

a) 1R =R, f(x)=3+2x—x% b) g:R—R, gkx)=x"—3x+2.
Reprezentati grafic functiile:

a) [1R" =R, f(x)=
Reprezentati grafic functiile:

a) f1[0, %) = R, f(0) = Va+1-x;

b) [ (oo, ~1] U [1, +o0) — R, £(x) = x/x> =1.

Reprezentati grafic functia f: R°— R, f(x) = (x + 1)e'. Determinati multimea

Ly b) g: RA{1} = (R}, o) = —

X x—1

valorilor reale ale lui m pentru care ecuatia f (x) = m are doud solutii reale.
Reprezentati grafic functia /: R — R, f(x) = (x* — 3)e". Determinati valorile reale

ale lui m, stiind ca graficul functiei fintersecteaza dreapta de ecuatie y = m (m € R)

in exact trei puncte.
. . x=2
Fie functiaf: R > R, f(x) =

x2+1

a) Reprezentati grafic functia f.
b) Cate solutii reale are ecuatia x —2 = m~/x* +1, unde m € R?

2
Reprezentati grafic functia f: R* = R, f(x) = xe*.

. . 1
Reprezentati grafic functia f: (0, +o0) = R, f(x) = =X
x

¥ =32 +m

Se considera functia f/: R" — R, f(x) = > ,unde m € R.
X

a) Determinati m, astfel incat functia sd admita un extrem local In x = 2.
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Clasa a Xll-a

4.1. Legi de compozitie

1.

Pe multimea numerelor reale se defineste legea de compozitie x o3 = 2* ", oricare
arfix,ye R.

a) Calculati 1001 o (=1001).

b) Rezolvati ecuatia x o x* = 64.

¢) Demonstrati ci, daci (x o y) o z=2""", atuncix= —.

Pe multimea numerelor reale se considera legea de compozitie ,,o”, definita prin
xoy=x+y+11,oricare ar fix,y € R.

a) Arataticad (xoy)oz=xo(yoz),oricarearfix,y,ze R.

b) Gasiti doud elemente a, b e Q\ Z pentrucarea o b € Z.

¢) Determinati cel mai mare numar natural z, pentru care 1 o2 o ... o 1 < 1000.

Pe multimea numerelor reale definim operatia x * y = x> — 4xy + 3.

a) Calculati 300 *100.

b) Aritati ca (x * x) * y 20, oricare ar fi numerele reale x si y.

¢) Demonstrati cé existd o infinitate de numere irationale a pentru care numarul
a * 1 este natural.

Pe multimea numerelor reale definim operatia x o y = xy + 4x + 4y + 12, oricare ar
fix,ye R.

a) Arataticd (xoy)oz=xo(yoz),oricarear fix, y,ze R.

b) Calculati (—1000) o (<999) o ... o 1000.

¢) Rezolvatiin R ecuatiax ox o xox=12.

Pe multimea numerelor reale definim operatia ,,o” prinx c y = xy + 2 (x+y) +
+2 - x/E,oricare arfix,ye R.

a) Demonstraticaxoy= (x+ V2 )y + V2 )— V2, pentru orice numere reale x si y.
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4.4, Polinoame

18.

19.

20.

21.

A

In . #4(Zs) consideram matricele 4 = [;

—i> N>

—> O
Ne——

sih= }
0
a) Calculati 4% si 4°.

b)" Determinati 42° si 42°.

. - . *
¢) Demonstrati cd A" # I, oricare ar fin e N'.

a,be ZS}.

a) Dati un exemplu de matrice nenuld din mulfimea 4 care are determinantul

-b a

a b
Fie multimea de matrice 4 = { ]

egal cu 0.

2 1 0 0
b) Aritati ca existd o matrice nenuld M € A4, astfel incat ( N A} M = [A A] .
-1 2 00

¢)  Rezolvati ecuatia X 2 = ZA } )
-1 2
a 0 0
Se considera multimea 4 = 0 a 0 a,b,ce 7,
b ¢ a

a) Determinati numarul de elemente din A.
b) Aritati ci, pentru orice X € 4, X?=/Lsau X’ = 0;.
¢) Determinati numirul matricelor X din 4 care au proprietatea ci X > = Os.

X, V€ ZS}.

A X
In multimea . #5(Zs) se considera submultimea G = { 5 yj
Yy x

a)” Aratati c3, dacd x,ye Z, si x’ —2y* =0, atunci x=y=0.
b) Daca 4,Be G,atuncid +Be Gsid-Be G.
c)-Dati exemplu de structura de corp cu 25 de elemente.

4.4. Polinoame

1.

2.

Determinati polinomul f'de gradul trei, cu coeficienti reali, pentru care f(1 + i) =
=—1+2isif(i)=1-1i.
Se considerd polinomul f= (X + 1)+ (X — 1)'°, cu forma algebrici /= ao + a1.X +

+ ..+ aieX.

a) Determinati suma coeficientilor polinomului f.
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Enunturi e Clasa a Xll-a

10.

11.

b) Calculati f'(7) si deduceti ca ao + as + as = a» + ag + aio.
¢) Determinati coeficientii polinomului f.
Determinati gradele polinoamelor f + g si fg in fiecare dintre cazurile:

a) f[=X*+X+1,g=-X-X-1,f, ge RX];
b) f=2X* +3X +1, g=2X>+ X +2, f.ge Z4[X].

. Determinati polinoamele f, g € Z[X] cu grad(f') = 1, grad(g) = 2, in fiecare din

urmatoarele cazuri:
a) f-g=X"—-X"-5X+2; b) g(f (X)) = X>.

. Aratati ca polinomul f'e C[X] este element inversabil in inelul (C[X], +, -) daca si

numai daca f este constantd nenula.

Se considera polinomul f'= 4X +1 e ZgX]. Calculati 12 si deduceti cd polinomul f
este element inversabil al lui (Zs[.X], +, -).

Determinati catul si restul impartirii polinomului f prin polinomul g in fiecare
dintre urmatoarele cazuri:
8) f=X°+20°—3X+2,g= X"+ X+1,/, g RX];

b) f=2X*-2X° - 5X*-X,g=2X"+1,f.g € R[X];
O) f=X+ X2+ 2X+1,2=3X"+1,f ge Zs[X];
d) f=X°-2X+X-3,g=X>-2,f g Z[X];

e) f=X'"-QR+)X*+X—-i,g=X+if ge CLX];
) f=X+ X4 X+2,g=X+1,f ge Zs[X]

Determinati numerele reale a si b, stiind ca polinomul f= X* + aX + b di restul 2
la-impartirea prin X — 1 si restul —4 la impartirea prin X + 1.

Impartind polinomul f prin X — 1 obtinem restul 2, iar la impartirea prin X + 1
obtinem restul —4. Aflati restul impartirii lui fprin X2 — 1.

Se considerd polinomul /= (1 + X + X?)!%% cu forma algebrici:

f= ag+a X+ ...+ azoongoog.

a) Calculati f'(-1).

b) Aratati cd ao+ a1 + ax + ... + axog este numar Intreg impar.

¢) Determinati restul imprtirii polinomului fla X * — 1.

Determinati polinomul f= X* + aX® + bX? + cX + d care prin impartire la X* —
—3X+ 1, darestul 2X + 1, iar prin impdrtire la X* — 1 da restul —2.X + 2.
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4.9. Proprietati ale integralei Riemann

4.9. Proprietati ale integralei Riemann

1.

Demonstrati ca:
a) —1< jolsin(x2+x+1)dx <1 b)lSJ.Ole"de <e.

Demonstrati ca:

a) 13.[12\/x2—x+1dx$\/§; b)?sj;\/xz—xﬂdxg.

X 1
¢ Ardtatica 1< j f(x)de<e=1.
x+1 0

Fief: [0, 1] > R, f(x) =

2 n

< In" x

Pentru fiecare n € N se considerd /, ='[ dx . Folosind faptul ca 1 <Ilnx <2,
e X

n+l

oricare ar fi x € [e, €°], demonstrati ci 1< < 2", oricare ar fin € N.

n+l1

. . 1 o . .
Se considera functia f: [0, +o0) = R, f(x)= —1 . Aratati cd, daca a > 0, atunci
X+

1 a+l 1
— < dx<——.
a+?2 ja /™ a+1

Fie functia f: [1, +eo) > R, f(x) = ; Aratati ca J.Xf(t)dt <
x(x+1D)(x+2) !

x—1
6 b
oricare ar fi x € [1, +o0).

a) Arataticd 2*—xIn2—120, oricare ar fix € R.

L 2
b) Aratati ca IO 2" dx21+lnTz.

a) Aratati cd ¢' 2 x + 1, pentru orice x € R.

. . 1 1 T
b) Aratati Cﬁ—S.[ e dr<=
e Yo 4

2

. Se considerd functia f: R — R, f(x) = cosx—l+%. Stabiliti semnul functiei,

1 9
apoi demonstrati ca IO cosx’dx > 0
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Teste pentru Bacalaureat,
dupa modelul M.E.

Testul 1

Subiectul | (30 de puncte)

(5p) 1. Calculati [M J -4. {—%} ([x] = partea intreaga a numarului real x, {x} =
= partea fractionara a numarului real x).

(5p) 2. Se considera functia /: R - R, fix) = % Calculati = f(-2) + fi-1) +
+A0) + A1) + A2).

(5p) 3. Rezolvati in R ecuatia 2x—~/x—1=3.

(5p) 4. Determinati numarul elementelor multimii 4, stiind ca are exact 11 submul-
timi cu cel mult doud elemente.

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considera dreapta d de ecuatie 3x + y — 1 = 0.
Aratati cd punctele A(2, 5) si B(—4, 3) sunt simetrice fata de dreapta d.

(5p) 6. Aratati ca ctgg - tgg =2.

Subiectul al ll-lea (30 de puncte)
1 -1 2
1. Se considerd matricea 4(a)=|—-1 0 -3 |, unde a este un numar real.
2 a 1

(Sp) a) Verificati ca det (4(a)) =a +5.

(Sp) b) Determinati a € R, astfel incat inversa matricei A(a) sa fie matricea B =

=12 -7 3
=1 -5 3 1
4 2 -1

(5p) c¢) Determinati matricea X € .7 3(R), stiind ca X - A(—4) = C, unde C este

matricea (-1 0 1).
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Testul 2

2. Pe multimea numerelor complexe se defineste legea de compozitie z; * z, =

Zl+22

=z1+z+ , pentru orice z1, z; € C.

(5p) a) Verificati daca (1 +i) = (1 —i)=3.
(Sp) b) Demonstrati cd multimea M = {x + i | x € R} este parte stabild a lui C fatd
de legea ,,*”.

(5p) c¢) Aratati ca pentru o infinitate de numere complexe z, (-2 + 3i) * z este numar
real.

Subiectul al Ill-lea (30 de puncte)
1. Se considera functia /: R > R, f(x) = ¢ — x.

A,
(5p) a) Calculati Xlgg o)

(S5p) b) Aratati ca fare un singur punct de extrem.

(5p) c) Demonstrati ca dreapta y = (e — 1)x este tangenta graficului functiei 1.

2. Se considerd functia f: (0, ) = R, f(x) = x*= ln_x
x

(5p) a) Verificati ci jf( f(x)+lnx)dx=1.

x )3

1

5

(5p) c) Demonstrati ca orice primitiva a functiei fpe (0, 1) este strict monotona.

(S5p) b) Determinati a € (1, o), stiind ca Jila(x2 -f (x))dx =

Testul 2

Subiectul | (30 de puncte)
. Aratat1 ca numerele log, s, , log sunt 1n progresie geometrica.
5p) 1. Atitati ¢ le log,8, /6, log ;3 sunti i ic

(5p) 2. Se considera functia f : R — R, fix) = x* — 3x + 2. Determinati semnul

produsului P= £(+2)- f(f3)- F(V5).
(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 2! —2* =/2(2*"' -1).
(5p) 4. Determinati valorile intregi ale lui x pentru care C.™' > 2C5 .

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considera punctele 4(2, 4), B(8, 1) si C(0, 1).
Aratati cd punctul H(2, 5) este ortocentrul triunghiului ABC.

(5p) 6. Determinati x € (0, 1), stiind ¢ sin x - cos (g— 2x] =Cosx- sin(,Zx—gj.

151



Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

Subiectul al ll-lea (30 de puncte)

ax—y—z=—4

1. Se considera sistemul {2x+ay +4z =25, a € R si 4 matricea sistemului.
x+y+3z=18
(5p) a) Aritati ci det 4 = 3a* - 3a.
(S5p) b) Determinati @ € R, daca sistemul are solutie unica.

(5p) c¢) Pentru a =1 determinati numarul solutiilor (xo, yo, zo) ale sistemului cu xo, yo,
zo numere naturale.

2. Pe R se defineste legea x * y = 2x + 2y — % — 4, pentru oricex, y € R.

(Sp) a) Arataticax*y=4- % (x—4)(y—4), pentru orice x, y € R.

(5p) b) Aratati ca e = 2 este elementul neutru al legii date.
(S5p) c) Stabiliti daca (R, *) are o structura de grup.

Subiectul al Ill-lea (30 de puncte)
1. Se considera functia f: (=1, ©0) = R, fi(x) =2x + 1 —In(x + 1).
(Sp) a) Calculati lin(}M.
xX—> x

(S5p) b) Demonstrati ca oricare doud tangente la graficul functiei sunt secante.
(5p) c) Aratati ca graficul functiei f nu intersecteaza axa Ox.

X

2. Se consideri functia f: (~1, ) — R, f(x) = e+1 .
X
L xe" 5
5 Ardtati ca dx==.
(S5p) a) Aratatica IO @ X o
.2 e
(5p) b) Caleulati L f(x)—(x+1)2 dx .

(Sp) ¢) Demonstrati ca J.: f(x)dx 2eln2.
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Testul 9

Testul 9

Subiectul | (30 de puncte)

. . 1—i e o <
(5p) 1. Se considerd numirul complex z=——. Aritati ci z'* este numdr real.

1+i
(5p) 2. Aflati numirul real m pentru care graficul functiei f: R — R, f{x) = x* + mx + 4
intersecteaza axa Ox in doua puncte distincte.
(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia lg’x—3lg x+2=0.

(5p) 4. Fie x un numdr real nenul. Determinati rangul termenului, din dezvoltarea

16
binomului (xz - j , care il contine pe x”.

Ix
(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considerd vectorii AB=4i+3] si BC=i—j.
Determinati numirul real m, stiind cd AC = (m+1)i+(m—2) ;.
(5p) 6. Aratati ca sin T sin sm_1 )
12 12 4
Subiectul al Il-lea (30 de puncte)
1 1 1

1. Se considera matricea A(m, n)=1 m m’ | si sistemul de ecuatii
1 n n
x+y+z=1

2 .
x+my+m*z=m’, unde m si n sunt numere reale.

x+ny+n’z=n’

(5p) a) Ardtati cd det(A(m, n))=(m—1)(n-1)(n—m).

(5p) b) Rezolvati sistemul, dacd m#1,n#1 si m#n.

(5p) c) Demonstrati cd, dacd sistemul are solutia (—1, 1, 1), atunci cel putin doui
dintre numerele 1, m, n sunt egale.
2. Fie x,,x,,x, radicinile complexe ale polinomului /= X* — 3X? + mX + n,
unde m si n sunt numere reale.

(5p) a) Ardtatica x; +x; +x; =9-2m.

(S5p) b) Determinati m si n, stiind ca x, =x, = x;.

(S5p) c) Pentru m =1 si n = -3, descompuneti polinomul f in factori ireductibili in

CLX].
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Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

Subiectul al Ill-lea (30 de puncte)
1. Se considerd functia f: R — R, f(x) = (x* + 2x + m)e’, unde m este un

parametru real.
(5p) a) Determinati m, stiind ca f'(0)=4.
(5p) b) Demonstrati ca, pentru m = 2, functia f este strict crescatoare.
(5p) c¢) Determinati ecuatia asimptotei orizontale spre —eo la graficul functiei f.

1 n
2, Se considera functia f: R— R, f(x) =v/1+x* si numarul 7, :Jf); )
x
0

dx ,

unde # este un numar natural nenul.

1
(5p) a) Calculati j 2xf (x)dx .
0

1
(5p) b) Calculati j Fx)-f(x)dx .
0

(S5p) c¢) Demonstrati ca nl, = V2 - (n—1)1,_,, pentru orice numdr natural n, n >3.

Testul 10
Subiectul | (30 de puncte)
(5p) 1. Aritati cd numarul a = log71001—10g7143+3/ﬁ este patratul unui numar
natural.
(5p) 2. Daci g este inversa functiei de gradul intdi /: R — R, f(x) = 2x — 1, calculati
g(21).

(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia |2x - 1| = |x + 7| .

(S5p) 4. Calculati probabilitatea ca, alegind un numar oarecare de trei cifre, produsul
cifrelor acestuia sa fie numar impar.

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considerd vectorii U=6i—j si v=8i+48].

Determinati masura, 1n radiani, a unghiului format de vectorii u si v.

5 6. Demonstrati cd, daci ctgx =2, ctgy=35si x, ye O,E , atunci x + :E.
(Sp , g gy=3sixy 5 y=7
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Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

Testul 28

Subiectul | (30 de puncte)
(5p) 1. Fie (@n)n>1, 0 progresie aritmetica astfel incat a; = 3 si a; = 15. Calculati a; + ao.

(5p) 2. Determinati numarul real m pentru care punctul 4(m, 2) apartine graficului
functiei /: R = R, f(x) = x> — 2x + 3.

(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia v/5—x =3x— 1.

(5p) 4. Intr-o clasi sunt 12 elevi, dintre care 5 sunt fete. Aflati in cite moduri se
poate alege un comitet reprezentativ al clasei format din 3 fete si 2 baieti.

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considera punctele A(1, 2), B(5, 6) si C(~1, 1).
Determinati ecuatia Tnaltimii duse din varful C in triunghiul 4BC.

(5p) 6. Calculati cos 70° + cos 110°.

Subiectul al Il-lea (30 de puncte)
1 -1 1
1. Se considera matricea A(m) = 1 2 -1 si  sistemul
m 1 1
X—y+z=2
x+2y—z=3 ,me R.

mx+y+z=4m+1
(S5p) a) Aratati ca det A(m)=35—m.
(S5p) b) Aratati ca pentru m = 5 sistemul nu are solutie.
(5p) c¢) Determinati numerele naturale m, stiind ca sistemul are o solutie (xo, yo, zo)
formata din numere naturale.
2. Pe multimea numerelor reale definim legea x * y = 6x + 6y — 2xy — 15,

pentru orice x, y € R.

(Sp) a) Arataticie= % este elementul neutru al legii date.

(5p) b) Verificati ca legea ,,*” este asociativa.
(S5p) ¢©) Rezolvati ecuatiax *x *x=x,x € R.

Subiectul al Ill-lea (30 de puncte)
1. Se considera functiile f, g : (1, + =) > R, f(x) =x — 1 —x In x si g(x) =
_ Inx
a1
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Testul 29

(5p)
(5p)
(5p)

a) Aratati ca f(x) <0, pentru orice x € (1, +oo).
b) Demonstrati ca functia g este strict descrescatoare.
¢) Ardtati ca (+2)" > (3)*.

e
2, Pentru fiecare numair natural nenul # se considerd numarul 7, = J- In" xdx.
1

(Sp) a) Calculati /.
(5p) b) Demonstrati ca I, = e — nl, - 1, pentru orice numar natural n > 2.
(S5p) c) Aratatica s =6-2e.
Testul 29
Subiectul | (30 de puncte)

(5p)

(5p)
(5p)

(5p)

(5p)

(5p)

1. Calculati suma primilor cinci termeni ai unei progresii geometrice (by), > 1,
stiind cd by =1 i by =-2.
2. Se consideri functia /: R — R, £ (x) = x> —. Calculati (f° f)(2).

3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 2**2 — 2 = 28.
6
5 3 o :
4. Se da dezvoltarea [2\/; + —j , x> 0. Determinati termenul independent de x.
X

5. Se considera un triunghi ABC si punctul M astfel incat BM = 2MC. Deter-

minati numerele reale x, y, stiind ca AM = xAB + yAC.

6. Fica e (n,%) astfel incat sin a = —?. Calculati tg%.

Subiectul al ll-lea (30 de puncte)

(5p)
(5p)
(5p)

(5p)
(5p)

(5p)

1. Se considerd functia fy : . 76(R) — #4(R), f4(X) = AXA™, unde 4 € . 76(R)
si 4 este inversabila.

a) Calculati f4(1>).

b) Aratati ca f; este o functie bijectiva.

c) Aratati cd f4(X - ¥) = f4(X) - f4(Y), pentru orice X, Y € . /H(R).

2. Se considerd polinomul f= X* — 3X? + 2X + 3 € R[X], avand radicinile
complexe xi, x2, X3, X4.

a) Determinati restul mpartirii lui f'prin polinomul X — 3.

b) Aratati ca fnu are radacini rationale.

. 1 1 1 1
¢) Ardtatici x, +x, +x, +x, + 3| —+—+—+— | =-8,
xl x2 x3 x4
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Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

Testul 41

Subiectul | (30 de puncte)
(5p) 1. Scrieti sub forma trigonometrica numarul complex z = —2i.
(5p) 2. Se consideri functia f: R — R, f(x) = X* — 4X + 5. Comparati numerele

FW2) st F(3).

(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia log, (x +2) = 2.

(5p) 4. Stabiliti cite numere naturale de trei cifre se pot forma folosind cifre din
multimea {0, 1, 2, 3}.

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considerd punctele A(2, 1) si B(=3, 2). Deter-
minati coordonatele simetricului punctului B fata de punctul 4.

(5p) 6. in triunghiul ABC avem: AB = 6, AC = 8 si «BAC = 120°. Caleulati lungimea

laturii BC.
Subiectul al ll-lea (30 de puncte)
1 1 x
1. Se considerd matricea A(x)= | m -1 1 [, 4A(x) e ./(R).
x 1 -1

(5p) a) Dacd m =2, aritati ci det A(x) =x> + 3x + 2.

(S5p) b) Daca m = 2, demonstrati ca exista valori ale lui x € R pentru care matricea
A(x) nu este inversabila.

(S5p) c¢) Demonstrati ca, oricare ar fi m € R, exista valori ale lui x € R pentru care
matricea A(x) nu este inversabila.
2. Se considerd inelul (Zs, +, -).

(Sp) a) Aratati ca elementele inversabile ale acestui inel sunt 13,5 $i7.

(S5p) b) Dacaa e Zgeste element inversabil, aratati ca ecuatia 2x =anuare solutii in Zs.

(Sp) c) Daca b € Zs este element neinversabil, aratati ca ecuatia 2x = b are exact

doua solutii x € Zs.

Subiectul al lll-lea (30 de puncte)
1. Se considera functia f: R - R, f(x) = ¢ — x.
(5p) a) Calculati f'(x), x € R.

(S5p) b) Determinati intervalele de monotonie ale functiei f.

(5p) c¢) Demonstrati ca 'Ve > 1ol
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Testul 42

2. Se considerd functia f: R — R, f(x) = vx* +1.
(5p) a) Calculati [ £ (0.
0

(5p) b) Calculati lef(x)dx.

(5p) c)’ Fie I' suprafata cuprinsa intre graficul functiei £, asimptota oblica spre +eo la gra-
ficul functiei f'si dreptele cu ecuatiile x = 0 si x = 1. Determinati aria suprafetei I".

Testul 42

Subiectul | (30 de puncte)
(5p) 1. Aratati ca numaérul a = logs 2 — loge 4 este intreg.

(5p) 2. Aritati ci, pentru orice numir real m, parabola y = x* + mx — m* — 1 inter-
secteaza axa Ox in doud puncte.

(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia 2*+ 22 *=5.

(5p) 4. Aflati cite numere naturale de trei cifre au suma cifrelor egala cu 25.

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considera punctul A(1, 2) si dreapta d: y = x — 1.
Calculati distanta de la punctul 4 la dreapta d.

(5p) 6. Triunghiul ABC are lungimile laturilor AB =9, BC = 10 si CA = 11. Calcu-
lati aria triunghiului.

Subiectul al ll-lea (30 de puncte)

1. Se considerd matricea A(x)=| 0 -1 0 |,xe R.

(5p) a) Aratati ca det A(2) =-3.
(S5p) b) Determinati x € R, dacd A(x) - A(1 —x) = A(0) - A(1).

(5p) c¢) Determinati valorile intregi ale lui x pentru care A(x) este inversabila si inversa
are toate elementele numere intregi.

2. Se consideri polinomul /= 6X* - X* - X+ 6 € R[X].
(5p) a) Aritati ci polinomul g = 3X? + 4X + 3 divide polinomul f.
(S5p) b) Demonstrati ca polinomul fnu are radacini reale.
(5p) c) Aratati ca toate radacinile polinomului f'au modulele egale cu 1.
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Testul 58

Testul 58

Subiectul | (30 de puncte)

(5p) 1. Dacd z=—4 +i, calculati modulul numarului z — 2z.

(5p) 2. Determinati coordonatele punctelor de intersectie a graficelor functiilor
g RoSR f(x)=x*—2x+2,g(x)=x+2.

x—4
(5p) 3. Rezolvati in multimea numerelor reale ecuatia (%) = \/8T .

(5p) 4. Fie multimea 4 = {0, 2, 4, 6, 7, 9}. Cate submultimi ale multimii 4 au trei
elemente si contin cel putin un numar impar?

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considerd punctele 4(2, 4) si B(4, 2). Calculati
distanta de la punctul O la drepta AB.

(5p) 6. Demonstrati ca 1+si—n2x:l(1 + tg x)°, pentru orice numir real x, x #
I+cos2x 2
” (2k+1)§,ke A
Subiectul al ll-lea (30 de puncte)
2x—y—z=0
1. Se considerd sistemul <{3x+y+mz=0, m € R si matricca 4 =
x+2y—z=0
2 -1 -1
=13 1 m
102 -1

(5p) a) Aratatica det (4)=—5m— 10.

(5p) b) Determinati numarul real m, daca sistemul are solutie unica.

(5p) c¢) Pentru m = -2, determinati solutia (xo, yo, zo) a sistemului, stiind ¢ xo + 2yo +
+ 329 = 20.
2. Pe multimea numerelor reale se defineste legea de compozitie x * y =
=xy—2x+3y.

(5p) a) Aratati ca legea * nu este asociativa.

(5p) b) Determinati numerele reale x pentru care (x + 1) * x = 1.

(5p) )" Aritati ci existd numerele a, b € Q\ Z astfel incata * b e N.
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Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

Subiectul al Ill-lea (30 de puncte)
1. Se consideri functia f: R — R, f(x) =x° — 3x* + 4.
(S5p) a) Calculati lin}f(x);’fﬁ) .
X X —

(5p) b) Determinati punctele de extrem local ale functiei f.

(5p) c¢) Comparati numerele a = f [%) sib= f[%j

X

2. Se considera functia f: R — R, f(x) =

x*+1

(S5p) a) Aratatica J.le( )dx:%.
X

1
(5p) b) Calculati aria cuprinsd intre graficul functiei g : [0, 1] — R, g(x) = f (x) si
axa Ox.
(5p) c¢) Determinati volumul corpului obtinut prin rotatia in jurul axei Ox a grafi-
cului functiei g : [0, 1] = R, g(x) =f(x).

Testul 59

Subiectul | (30 de puncte)

(5p) 1. Verificati daca numarul a = lg(l —%) + lg(l —%j +..+ lg(l —%) este intreg.

(5p) 2. Se considerd multimile 4 = {xe R|x*+x +m=0}si B={xe R|x*+mx +
+1=0}. Determinati m € R daca 4 N B = {1}.
(5p) 3. Fie ABC un triunghi dreptunghic in 4, cu 4B = 4 si «C = 30°. Dacd M este

mijlocul laturii BC, calculati AM - 4B .

(5p) 4. Notam cu F multimea functiilor /: {1, 2, 3} — {0, 1, 2, 3, 4, 5}. Determinati
probabilitatea ca alegand o functie / din ' aceasta sa fie injectiva.

(5p) 5. In reperul cartezian xOy se considera punctul 4(2, — 3) si dreapta d de ecuatie
2x — 3y +4 = 0. Determinati ecuatia perpendicularei din 4 pe dreapta d.

(5p) 6. Dacixe (O, gj si ctg x — tg x = 2, calculati tg 2x.
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Solutii

Clasa a IX-a

1.1. Multimi si elemente de logica matematica

1. {-1,0,1,2,3,4}.2.b<d<a<c.3.a=6e N.4.b=2¢e N.5.a= 2, b=18/2, m, =

1942

= me=6.6.a=8 b=-41. Jx+49€[7, 10, J/x+625 € [25,26] = a € [32, 36],

V x e [0,51]. 8. E(x,y)=y(x=1) +4 +(y+3)’ +1 =4 +1 =3, ¥.x, y € R. 9. 186.
10.2)2;b)0;¢)5;d) 1. 11l.a)x e {-3,7};b)xe {-3,5};c)xe {-1,5}; d)x=-1.12.a)x
€ [-1,2]; b) x € (o0, ~7] U [1, +0). 13. 100. 14. E(x) =0,V x € R. 15. |2x — 3| + 2x — 1| =
=[x -3+ [2x—2 = [2x—3[+]2 -2 2|2x-3+2-2d=1,Vxe R 16.x +3x +3 =

37 3 1y 3).3
=|x+=|+=>0,Vxe R1.b) EX) =@+ D||x+=| +=[>>,Vxe R 18. xy —
(x 2} 2 x ) E(x) = (x )(( 2) 4j R xy
—2x-2y+6=(x-2)(y—-2)+2€e[2,+), Vx,ye [2, +). 21. Fie P(n) = 13"+ 7" -2 : 6,
unde n € N. Pentru n = 0 avem 13° + 7%~ 2 : 6, deci P(0) este adevirata. Presupunem ca P(k)

este adevaratd pentru un numar natural k; atunci 13+ 75— 2 = 6p, cu p € N. Rezulta ca 13#! +
FTH 2= 13- 13K TR 2 = 13(Gp 2T+ T TE -2 =6 13p— 6 75+ 24 = 6(13p
— 7%+ 4) : 6, deci P(k + 1) este adevdrata, drept urmare, P(n) este adeviaratd pentru orice n € N.
22.6.23.192.24. 60.25.243. 26. 171. 27. 16. 28. a) §; b) 25; ¢) 50.

1.2. Progresii

1. a1 =5: 2. a1 =-1. 3. Fie r ratia progresiei; atunci a; + 2r=5sia; + 4r=9. Rezulti a; =1 si

(a,+a,)7

r = 2. Prin urmare, S7 = =49. 4. 2007 este al 402-lea termen al progresiei. 5. x = 6.

6. Este suma primilor 11 termeni ai unei progresii aritmetice cu primul termen 1 si ratia 3;

1+31)-11
2

avem ca Si; = =176. 7. Termenii sumei formeazd o progresie aritmetica in care

a1 =1, r =4. Daca notam cu m numarul de termeni, atunci n = a,, = a; + r(m — 1), deci n = 4m — 3.

m(4m—2) _

Astfel, 231 = S, = 2m* — m si cum m € N, obtinem ca m = 11, apoi n = 41.

8. a1 —a, =3,V ne N, deci (a,) este progresie aritmeticd de ratie » = 3 si a; = 1. Apoi
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2.1. Radicali si logaritmi

29. Cum sin B = 1, rezultd ca «B = 90°. Avem cé sin 4 = i—g , deci AC = 8. Aria triunghiului

ABC este egald cu 83 . 30. Suscp = AB - AD - sinkBAD = 2442 .31.2) Cum A+ B=7 - C,

rezultd ca M: —tgC,decitgd +tgB+tgC=tgA-tgB-tgC;b)tgd+ B) =
1-tgAd-tg B
_ led+igB = —1,deci 4 + B =135° Rezulta cd tg C = 1. Altfel: Folosind relatia de la a),
I-tgA-tgB

obtinem cé tg C =1, deci C =45°.

Clasa a X-a

2.1. Radicali si logaritmi

1. b) Observam ca \/11—6\/5 =3-2 si \/5—2\/_ = \/g—ﬁ; ¢) Se ridica la patrat in
1 (a b)Y 1(3-3 343

ambii membri. 2. Avem: —-(—+—):—(—+

Jo \b a) ol Voo o

—4 <233 < -3, deci [ﬁ—3¢§]=—4. 5.2) 0:b) 6:¢) 1;d)27.6.a) E= ~:b)a= %
y

]216(@. 3.a=2.4. Se aratd ca

11 3
7. Cum E(x) = x6 sia= 2", rezultd B@) = ~2.8.a)a= 2"  decia-b=2;b)a=2.
9. k = 2. 10. a) Aducand radicalii la ordin comun rezultd 2 <45 <34 ;b) J242 < Y4 <

< {273 . 11.a) Avem: > =9 +24/14 §i b2 =9 ++24/18, deci a < b; b) Cum a Lt

J13+412
sib :; , rezultd a < b. 12. Aducem la acelasi ordin, deci a > b. 13. a) Z; b) -3;¢) 7 ;
Ji2 +411 2 3

d) %e) % 14.c <a<b.15.a)a=1;b) b=—1.16. a) 2; b) =24; ¢) 3; d) 1. 17. a) 3; b) 2.

18.2)2;b)0;¢)0.19.a) a = %;b) Fie log,3 =x; atuncia=3 +x)- (5+x)— (6 +x)(2 +x) =
=3 € Q;¢)=3.20.a=3.21.2a)log; 5;b) 2; ¢) logo32; d)—1; e) logz 5.22.a) Cum 1 <2 <3,
rezultd 0 <log; 2 < 1; b) Cum 3 <4 <x/ﬁ, rezulta 1 <logs 4 <%; ¢) Se arata ca logs 4 <%<

<logs 9, deci logs 4 <logs 9. 23. a) Inegalitatea este echivalenta cu 2W2<3< 4; b) Folosind a),
2+log,2  2+a
1+2log,2 1+2a

avem a>2 sia<2+ %, deci [a] =2. 24. log,,18 = . 25. Din log4100 = a
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Solutii e Clasa a Xll-a

Clasa a Xll-a

4.1. Legi de compozitie

1. a) 1; b) Ecuatia este 2 =26 adica x> +x—6=0 si de aici x = 2 sau x = -3; ¢) Avem ca
1 3

(xoy)oz=2""" din 2°7* = 27" rezultd cd 2** =1, decix+y=0.2.b)a= b=

¢) Prin inductie, xj o xp0 ...ox, =x1+tx2+ ... +x, t(n—1)- 11,V x;,x2, ..., s e RsiV ne
. . +1 . .

€ N.Rezultdacdlo2o0...0on= % + 11(n — 1) <1000. Cum n este maxim, atunci n = 34.

3.9)0; b)) Cumx *x=0,Vxe R, rezultici (x * x) * y=3)220,V y € R;¢c) Avema * 1 =
=a®>—4a+ 3 =(a—2)*— 1. Pentru orice n € N astfel incat » + 1 nu este patrat perfect, luim
a=2+Jn+l. Astfel, gasim o infinitate de valori ale luia € R\Q, pentrucarea * 1 =n e N.
4. a) Folosind faptul cd x oy =(x +4)(y +4) —4,avemcid x o (yoz)=(x o y)oz=(x +4)(y +
+4)z+4)—4,V x,y,z€e R; b) Observam ca x o (—4) = (-4) o y=—4, V x, y € R (numarul
—4 este element absorbant pentru operatia ,,0”). Atunci (—=1000) o (-999) o ... o 1000 =
=[(-1000) o ... o (=5)] o (4) o [(-3) o ... © 1000] = x o (—4) o y = —4 o y = —4; c) Ecuatia se
scrie sub forma (x + 4)* — 4 = 12. Cum x € R, rezultd ci (x + 4)* = 4, cu solutiile x; = -2 sau
X2 =-6.5.b) Dacéd x, y € I, atunci x+vJ2. >0 si y+x/§ >0, decixoy> —\/E, adicaxoye I

¢) Observam ca operatia este asociativa. Atunci —ﬂ o —Q °..0 —@ = —ﬂ o
Vi 2 Vi3 V1

o...{_%ﬂo(_ﬁ){(_Jgj{_%}(-gﬂ:[ao(_ﬁ)]ob: (~2)eb= 4.

6.2) x+ Dy +ti)—i=xp+tix+iy—1—i=uxoy;b) Demonstram inductiv, folosind a); c)

Ecuatia este (x +i)* —i=1-1i deci (x +i)*=1,de unde x + i € {-1, 1, i, —i}, adicd x €
€ {-1-4,1-4,0,-2i}.7.a) x o y=(x—4)(y —4) =y o x; b) De exemplu, observim ca 2 o (3 0 4) =

=8,1nsa (2 ©3) 04 =0; c) Avem (m — 4)(n —4) =7, cu solutiile (m, n) € {(5, 11); (11, 5); (3, -3);
(3:3)1.8.2) (xoy)oz=xo(yoz)=Yx +1 +2° ,Vx,y,z€ Ryb)e=0;¢) 11 =x02, x2 =
= xoi/g , X3 =x034 € R\ Q. 9.b) e= %; ¢) Se demonstreaza prin inductie matematica.
10. a) Pentru orice x, y € (—ee, 0), avem ca x * y € (—oo, 0), deci * este lege de compozitie pe G;

c) Fie e € G un eventual element neutru; atunci =x, V x € G, sau incd xe = x> + xe,

xX+e

V x € G, fals. Rezulti ci legea nu are element neutru. 11. a) Observim cix oy = '™ >0,
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Solutii ® Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

Teste pentru Bacalaureat, dupa modelul M.E.

e Pentru orice solutie corecta, chiar daca este diferita de cea din barem, se acorda punctajul corespunzator.
e Nu se acorda fractiuni de punct, dar se pot acorda punctaje intermediare pentru rezolvari partiale, in
limitele punctajului indicat in barem.

e Se acorda zece puncte din oficiu. Nota finala se calculeaza prin impartirea la zece a punctajului total
acordat pentru lucrare.

Testul 1

I. 1. 41. 2. 5. 3. x = 2. 4. 4 elemente. 5. 4B L d si mijlocul M(-1, 4) € d. 6. ctgg—tgg =

2 T .2 T T
cos” ——sin” — 2cos—
N %‘c T 8 = n4 =2.IL 1. b) A4'(a) = B < A(a) - B = L. Rezultd a = —4;
sin—cos— sin —
8 8 4

) X=CA4)"'=CB=(16 9 -4).2.b)Dacix+isiy+ie M,atunci (x +i)* (y+i)=

= Mﬂ' € M;c)z=a-3i,a e R IL 1. a) l; b) A4(0, 1) este punct de minim;
e

c) Dreapta este tangentd graficului functiei f/ in punctul M(1, e — 1). 2. b) Jw x2 -f (x))dx =

= '[ lnx = —ln a = % = a = ¢; ¢) Fie F o primitiva a lui fpe (0, 1). Cum F'(x) = f{x) > 0
(deoarece Inx < 0), rezultd cd F este strict crescatoare pe (0, 1).

Testul 2

L 1. log,8-log ;3 = 3log,2-2log,3 = 6= (V6)". 2. f(N2) <0; f(3) <0; f(/5) >0.

3.x=-lsix= %.4.xe {6,7}.5.BH L AC si CH L AB. 6.x = g.n. 1.b)det4#0 =

= a e R\ {0,1}; c) Pentru a = 1 sistemul este compatibil simplu nedeterminat cu solutiile

(7-0,11-2a, a), o € R. Obtinem solutii formate din numere naturale pentru o € {0, 1,2, ..., 5},

deci 6 solutii. 2. c) Se verificad usor cd ,,*” este asociativa, are element neutru e = 2 si orice
x # 4 este inversabil. Rezulta ca (R, *) nu este grup. IIl. 1. a) 1; b) Fie cd in A(a, fla)) si

B(b, f(b)) tangentele nu sunt secante, deci sunt paralele. Rezultd f(a) = f(b) = a = b, fals;

¢) Folosind sirul lui Rolle, ecuatia f{x) = 0 nu are solutii. 2. b) I (f (X)——= x 1) j =

x 2 2 _
—J. —j( j =-¢ _ 2 3e;c)Pentruxe[1,3],6*’26,
Hx+l (x+1) x+1 x+1|, 6

deci rf(x)dx > rde = eln(x+l)|3 =eln2.
! tx+l :
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Testul 40

daca f'(xp) = 0, deci xo € {—1, 1}. Ecuatiile tangentelor cautate sunt y=3 siy=-1.2.a) [, =

1 ! . 1 . .
= Z;b)ln—[n+] = .[ xX"(I=x)In(1+x)dx 20,ne N;¢) I, <] = 7 pentru oricen € N'.
0

Testul 40

L1l.a=3eN.2.42,1).3.xe {-1,0,1,2}.4. C; - C; =100.5.a€ {-5,3}.6.tgB= %.

IL. 1. a) Se aratd ci A%B = BA?; c¢) Pentru orice X € M, avem: A°X = X4?> & (54 —~ 5L)X =
=X0A4A-5L) e AX-X=X4A-X & AX =XA. 2. b) x € [-1, 2]; c¢) Ecuatia x o y = 7 este
echivalenta cu ecuatia (x — 1)(y — 1) = 2 ale carei solutii sunt (-1, 0), (0, —1), (2, 3)si (3, 2).

III. 1. a) li}rllf(x) = 1i{111f(x) =f(1)=2;b) fs'(l) =1#-1=f'd (1); c) Functia f are maximul
. 2

absolut /(1) =2, deci f(x) + f(x*) + f(x*) <3f(1)=6,xe R.2.a) 1 =1;b) = o ; ¢) Integrand,

delaOla g, inegalitatea sin” " ' x < sin” x, x € {0,%}, ne N, obtinem I, + 1 <I,,n e N".

Testul 41
L1.z= 2[cos%+isin37nj. 2. feste descrescatoare pe (—ee, 2), deci _f'(x/z) > f(\/g). 3.8=

=1{2}.4.3-4-4=48.5.B'(7,0). 6. 24/37. IL 1.b) Pentru x € {2, -1}, det A(x) = 0, deci
A(x) nu este inversabild; ¢) det A(x) =x? + (m + 1)x + m; ecuatia x> + (m + 1)x + m = 0 are dis-
criminantul A = (m — 1)?si (m — 1)>2 0,V m € R, deci vor exista valori ale lui x pentru care

det A(x) = 0. 2. ¢) Dacd b = 0, atunci S = {0,4}; daca b= 2, atunci S = {1,5}; daci b= 4,
atunci S = {i, 8}; dacd b= 8, atunci S = {5, ?}. L. 1. a) f'(x) =" — 1, x € R; b) feste des-

. . 1 .
crescatoare pe (—oo, 0] si crescatoare pe [0, +o0); ¢) Din f (ﬁj > £(0), obtinem ca e —

1 101 4 221
— —— >1,deci e >—.2.a) —:b
100 Ve 100 ) 3 ) 3

1
tiei f are ecuatia y = x. Cum ~/x* +1 > x, oricare ar fi x € R, avem A(T') = '[ (\/x2 +1 —x) dx =
0

; ¢) Asimptota oblica spre +oo la graficul func-

_In(1+2)++2-1
: .

Testul 42
Ll.a=0¢ Z. 2. A=5m*+4> 0, oricare ar fim € R. 3. §= {0, 2}. 4. 6 numere. 5. V2.

6. 3072, TL 1.b) x = 0 sau x = 1; ¢) A(x), A(x) € . 4(R) = det A(x), det A'(x) € Z. Cum
AX) - A (x) =1 = det A(x) - det A7'(x) = 1 = det A(x) = 1 sau det A(x) =—-1 = 1 —2x =1 sau
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Testul 57

2 1 . .
e lnx—-i_1 + 1. Cum lmllg(x) = —oo §i
X — xX—>
x>1

Consideram functia g : (1, o) > R, g(x) = In

lim g(x) = oo, rezulta ca existd ¢ € (1, +oo) astfel incat g(c) = 0. 2. a) Daca F este o primitiva
X—>+oo

a functiei f; atunci F'(x) = f(x) <0, V x € [1, 3], deci F este descrescétoare; b) 3 In 3 — 4;
c) Obtinem ecuatia a@® — 64> +9a -2 =0, a € (1, 3). Solutia este a = 2.

Testul 57

I 1. 64. 2. 24/2 . 3. x = 8. 4. Sunt 90 de numere de doui cifre; 22 se divid cu 4, 19 se divid cu
5, 4 se divid cu 4 si cu 5. Divizibile cu 4 sau cu 5 sunt 37 de numere. Probabilitatea ceruta este

37 3 . ..
egald cu %0 5.3.6. 3.1l 1.c) A = E|2n—3| si este miniméd pentru n =1 sau n = 2.

11 01
2.a)8;¢c) De exemplu, 4 = |, .|, B=1|,. .| HL 1. a) Avem f'(x) = 3 S x =
0 1 0 1 4
< 7 3 . 5
=0, x = 4. Punctele cautate sunt 4 O’_E ; B 4,5 ; b) (o0, =3] U [1, te0); ¢) €. 2. @) E;
1 1 5 9
QA= J' | £(x)—g(x) | dx =J' (x+2-x)dv = .
2 -2

Testul 58

L 1. 5. 2. 4(0, 2); B(3, 5). 3. % . 4.16.5. 332 . IL 1.b) m#—2;¢) 3, 1, 5). 2. a) De exemplu,

O0%1)*2#0*x(1*2);byx=—3saux=1;c)Fiene N,a*b=n:>a=nb_3b

. Alegem n €

e N,be Q\Z,astfel incit a € Q \ Z; de exemplu, n =10, b =%, a =§. II1. 1. a) 9; b) 4(0, 4)
. . 11 12 11 12 .
punct de maxim, B(2, 0) punct de minim; c) E<E; o Ee [0, 2]. Cum f este strict

descrescatoare pe [0, 2], rezultd ca a > b. 2. b) V2 - I;¢) n(l—%) .

Testul 59
6-5-4 5
ILl.a=-1.2.m=-2.3.8. 4. ng 5.3x +2y=0.6. 1. IL. 1. a) det (2, — 34) =
. a, b, 1
=—17 # 0; ¢) Inductiv, 4" = 4 cu an, by, Cny dy>0.2.a) e=4;c)x=3.1IL 1. a) g;
Cn n
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Breviar teoretic

1. ALGEBRA

1.1. Formule de calcul prescurtat

(@t b)y=a*+2ab+b%a>-b*=(a-b)a+b)(a+b+c)l=a*+b*+c*+2ab+2bc + 2ac;
(@t by =ad®+3a’b+3ab> £ %, a® + b3 = (a £ b)(a® Fab + b?);

a'—-b=@-b)a" '+a"+..+b" ) ne N, n=2.

1.2. Sume remarcabhile

Sk=1+2+3+..+n= M;

k=1 2

ikz EEEINP n(n+1)(2n+1)
2 6

1.3. Modulul unui numar real

x, x=20
Definitie. |x| = { .
-x, x<0
Proprietati: 1) x| 20, Vxe R;2) x| =0=x=0;3) x-y|=x| -, Vx,ye R;
Yx:yl=Kp,Vrxye Roy=0;5 x+y < x|+, Vx, pye R; egalitatea are loc daca si

numai dacdxy 20; 6) x| <a = x€ [-a,al,a>0;7) |x| 2a & x € (o, —a] U [a, +o0), a > 0.

1.4. Partea intreaga si partea fractionara

Definitie. Partea intreagd a unui numar real x este cel mai mare numar intreg, mai mic sau egal
cu x si se noteaza cu [x]. Partea fractionara (zecimald) a unui numar real x se noteaza cu {x} si
este definita astfel: {x} =x —[x].

Proprietati: 1) [x]€ Zsi {x} € [0,1),Vxe R;2)[x]< x<[x]+1,VxeR;
N [x+kl=x]+tkVxe R VkeZ; 4) {x+k}={x},Vxe R, Vke Z
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Breviar teoretic

+ kx + . . L

sunt: xp= 248 yp= Y1+ Kyy . Coordonatele centrului de greutate G al triunghiului ABC
1+k 1+k

sunt xg = IR RS +x33 e > V6= EZRR/ Rl +y38 T e .

2.2. Vectori in plan

Fie {O, i, } } 0 baza ortonormata asociata unui reper cartezian ortogonal din plan. Vectorul
de pozitie al punctului 4(x,,y,) este r,=x,i+y,j. Coordonatele vectorului AB sunt
(xy—x,, vy —v,),adicd AB=(x,—x,)i+ (y,~y,)j. Suma vectorilor u(a,b) si v(a’,b’)
este (ﬁ+;)(a+a’,b+b’). Produsul dintre vectorul ;(a,b) si scalarul ¢ este (t-;)(ta,tb).

o . b . . = -
Panta directiei vectorului v(a,b) este m. =—, iar a vectorului 4B este m_; = M.
a Xp—X,

Conditii de paralelism (coliniaritate) pentru vectorii ;t(a,b) si ;(a’,b'): ;l”;C}(E])l eR

o AT - a
astfelincadt u=tv & —=— o m- =m-.
a b u v

2.3. Produsul scalar a doi vectori

Produsul scalar al vectorilor u si v este numarul real:

- ‘Z{"‘;‘~cos<(ﬁ, v),daciu#0siv#0 . e )

u-v= o . Daca u=ai+bj si v=ai+b'j, atunci
0 ,daciu#0sauv=0

u-v=aa’+bb’ . Conditii-de perpendicularitate pentru vectorii u(a,b) si v(a’,b’): u Lv &

& u-v=0& ad’+bb'=0. Masura unghiului dintre doi vectori nenuli se poate afla cu

aa’+bb’

‘ - V& +0* o+ .

. . —- = u-v
ajutorul formulei cos«(u, v) = ‘ —=
Ak

2.4. Teoreme remarcabile in triunghi

Teorema lui Thales: Dacd M si N sunt puncte pe laturile AB, respectiv AC ale triunghiului

. . . . AM AN
ABC, atunci dreptele MN si BC sunt paralele daca si numai dacd —— =—-.
MB NC

Teorema bisectoarei: Semidreapta AD, De (BC) , este bisectoare a triunghiului ABC daca si

.. . BD 4B
numai dacd —=—.
DC AC
Teorema lui Menelaus: Pe dreptele suport BC, CA, AB ale laturilor triunghiului ABC se
considera punctele M, N, respectiv P (doud puncte pe laturi si al treilea pe prelungirea laturii
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